
Article VII "Helsinki Accord" 1975. 

"The participating states will respect human 
rights and fundamental freedoms, including the 
freedom of thought, conscience, religion or belief, 
for ali \vithout distinction as to race, language 
or religion." 

(Signed 35 States: . . . Yugoslavia.) 

s L o D e n s l c A 

F O R A F R E E S L O V E N I A 

Article VII — "Helsinki Accord" 1975. 

"The participating States on vvhose territorv 
national minorities exist will respect the right of 
perscns belonging to sudh minorities to equal'ty 
before the law, vvill afford tham the full opportu-
nitv for actual enjovment of human rights and 
fundamental freedoms and will, in This manner, 
protect their legimate interests in this spherc." 

(Signed 35 States: Austrija, . . .) 
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C A N A D A 

PRIME MINISTER — PREMIER MINISTRE 

On July l s t , 1977 vve celebrate our one hundred 
and tenth birthday as a nation. Thorugh our eleven 
deeades we have gathered together in good t imes 
and in hard times, in vvar tirne and times of peace. 
We have seen our country grovv, in just over a cen-
<tury, from a sparselv settled, pioneer land to a mo-
d e m country of great diversity and international 
responsibilities. 

From the richness of our two official languages 
and the diversity of our many cultures vve have 
built a society vvhich places great importance on 
the traditions and values of ali Canadians. Together 
we have participated and will continue to participate 
in the national adventure vvhich is Canada. 

Canada Week and Canada l)ay are occasions 
for jov and celebration. but thev are also occasions 
for thoughtful contemplation of vvhat vve have 
achieved as a people. We have novv an op p orlu ni ty 
to reaff irm our belief in a nation front sea to sea 
and to accept the challenges that are an essential 
part o fa vital and constantl.v evolving nation. 

PIERRRE ELLIOTT T R U D E A U 
Ottawa, 1977 

PRAZNOVANJE DNEVA 
KANADA 1. JULIJA 1977 

Kanada je obhajala 110-Tetni-
co svojega obstoja kot bolj ali 
manj neodvisne politične edini-
ce. Po slovesnem praznovanju 
100-letnicc so bila •praznovanja 
1. julija pozneje bolj zasebnega 
značaja — poraba dela prostega 
dne za uži vanje prvh dni prave-
ga poletja. Letošnje proslave so 
bile zopet bolj slovesne — 
deloma zaradi okrogle številke 
obletnice, deloma pa kot proti-
utež praznovanja dneva Janeza 
Krstnika v Ouebecu, ki je letos 
postal uradni praznik Ouebeca 
in ne francosko govorečih Que-
bečanov. 

Nekaj primerov takih pro-
slav: 

Župan Rouvna v Ouebecu je 
bil časni gost North Baya v On-
tariju. 

Županja najbolj vzhodnega 
mesta v Kanadi (St. John's, 
Nfd.) Dorothy VVvatt in njena 
družina so bili 'gostje naj boji 
zapadnega mesta (Davvson City, 
Yukon) in županja tega mesta 
Yolatida Birkhart ter njena dru-
žina so bili častni gostje na 
vzhodu. 

športniki so se postavili s šta-
feto. 16 tekačev je zapustilo 
Victorijo, B.C., 10. junija in 13 
St. John's 21 junija. Obe moštvi 
sta se sestali v Kingstonu, Onta-
rijo, ter od tam skupno tekli 
na veliko proslavo v prestolieo 
Kanade, Ottavvo. 

ZAKONSKI PREDLOG ZA 
VSELJEVANJE KRITIZIRAN 

Zastopniki štirih verskih sku-
pin v Kanadi (katoličanov, an-
glikancev, United Church in lu-
terancev) so izdali uradno izja-
vo, v kateri naglaSajo, da so ne-
katere določbe predlaganega 
zakona o vseljevanju ozkosrčne, 
ker naglašajo samo razmere v 
Kanadi (gospodarski položaj) in 
ne upoštevajo potreb prebival-
cev drugih držav (beda, versko 
in politično zatiranje). Vlada in 
njeni predstavniki imajo v pred-
laganom zakonu tudi preveč 
arbitrarne oblasti v podeljeva-
nju dovoljenj za vseljevanje. 

* Nekaj kanadskih zanimivo-
sti: Kanada ima najvišje samo-
stojno stoječe poslopje — ON 
stolp v "Torontu; največji kos 
dragulja — jade, ki tehta 4 to-
ne in ga je našel 1. 1969 Harrv 
Street v Noel Creek, B.C.; naj-
daljši pokriti most v Hartlan-
du, N.B., ki so ga zgradili 1. 
1897 in prenovili 1. 1920; obra-

čajoče se slapove v St. Johnu, 
N.B., ki sc spreminjajo v zvezi 
z menjavo plime in oseke; edi-
ne kamnite stebre imenovane 
Inukshooks, "podobne osebam" 
v Enuksos Point na polotoku 
Foxe; največje jezero v drugem 

jezeru — jezero Manitou na o-
toku Manitoulin v Ontariju. 

WE 0U0TE 
The solidarlty of Canada must be based on the concept 

of cuitural pluralsm — the idea that ali communities, large 
or small share equally in the development of the nation. 
Each Canadian, vvhether he be of French, Scottosh, Greek, 
Italian or lndian origin must have equal right to express 
hls heritage, be proud of his background, develop hls iden-
tity and in so doing contribute to the civilized grovvth of 
Canada . . . 

The ability to speak more than one language has been re-
garded by ali civllizations as one mark of a truly educated 
person. Many Canadians speak languages other than French 
and Engllsh, an ability they value great ly and wish to pass 
on to their children. Any language is a key for opening nevv 
doors, for diseovering civllizations both old and nevv. Children 
vvho have the opportunity to learn the language of their an-
cestors should be encouraged to do so lest they lose this pre-
elous key . . . , 

Hon. Joseph P. Guay, P.C., MJP., 
Minister of State for Multiculturalism — 
te the national meeting of CCCM, 
Vancouver, June 18, 1977 

Vse najboljše 
za rojstni dan 

KANADA! 

KANADA . . . MOČNA 110 LET. 
KANADA . . . ZEMLJA BODOČNOSTI. 

KANADA . . . VELIKA ZEMLJA V MAJHNEM SVETU. 
KANADA, NAŠA ZEMLJA, MI STOJIME NA STRAŽI ZA TEBE. 

VEČKULTURNOST 
ENOTNOST PREKO RAZLIČNOSTI 1 * 1 

Hon Joseph P Guay 
Minister of State 
Multiculturalism 

L'hon Joseph P Guny 
Ministre d 'Etat 
Multiculturalisme 

PROGRAM 
KULTURNEGA OBOGATENJA | 

Novi kanadski minister za j 
večkulturnost Hon. Joseph P. 
GUAY je sporočil na zasedanju 
Kanadskega sveta za večkultur-l 
nost (CCCM Canadian Consulta-' 
tive Council on Multicultural-! 
ism) v Vancouverju, B.C. (18. 
junija) vladno politiko /a obo-
gatenje kulture v Kanadi. 

Po tem novem programu bo 
federalna vlada finančno pod-
prla etnične organizacije, ki or-

ganizirajo jezikovne tečaje v ne-
uradnih jezikih Kanade izved J 
rednega šolskega pouka. Podpo- J 
re bodo za pouk sam, izboljša- ; 
n;je učiteljev in za učila. 

Direktna podpora za jezikov-* 
ne tečaje znaša največ 4.— za j 
vsak razred in za največ 50 ur j1 

pouka na leto. Denar morejo 
porabiti etničke organizacije poji 
svoji uvidevnosti za plačo uči-
teljem, splošne stroške uprave, 
najemnino, pomožna učila in 
druge stroške, ki so zvezani s* 

poukom. 
Etnične organizacije morejo 

dobiti tudi po $15.— na dan za 
učitelje, ki se udeležujejo ka-
kega programa za osebno izpo-
polnjevanje. 

Etnične organizacije morejo 
dobiti tudi finančno podporo za 
proizvodnjo pomožnih učil za 
učenje neuradnih jezikov. Drža-
va bo prispevala največ 50% 
stroškov. Toda država bo pla-
čala celotne stroške za prvi iz-
vod učil (učnih knjig) ali po-

možnih učil. 
Formularje za prošnje za le 

podpore imajo regionalni uradi 
državnega ministerstva, direkto-
rat za večkulturnost (Multikul-
turalism Directorate ol the De-
partment of the Secretary ol 
State). 

• S poizkusi so ugotovili , da je 

najbolj ekonomična vožnja z 
avtomobili pri hitrosti 50 milj 

ali 80 km na uro. Zvišanje hit-
rosti na 55-60 milj poveča pora-
bo bencina za 1.5%, na 60 65 
milj za 6"o in na 65-70 milj za 
13%, da prevozi isto pot. V mno-
gih državah so zato znižali naj-
večjo dovoljeno hitrost na 55 
milj za uro. Stem prihranijo 
znatne količine bencina, razen 
tega pa se je tudi znatno znižalo 
število smrtnih nesreč v tei 
državah. 
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SLOVENSKA DRŽAVA Izhaja prvega v mesecu. 
Letna naročina znaša: Za ZDA in Kanado $6.-, za Argentino 375 po 
zov, za Brazilijo 90 kruzeirov, za Anglijo 30 šilingov, za Avstrijo 53 
šilingov, za Avstralijo 3.75 avstr. L., za Italijo in Trst 1.200 lir, za 
Francijo 900 frankov. 

£a podpisane članke odgovarja pisec. Ni nujno, da bi se avtorjev 
aazlranja morala skladati v celoti z mišljenjem uredništva it 

Izdajatelja. 

Toronto 
• KOROŠKI OBISK. Koncem 
letošnega maja je gostoval v 
Kanadi in USA Koroški An-
sambl Korotan ojačen s pevci 
Koroške Danice in Dr. Fr. Zvvit-
ter-om predsednikom Koroške 
ZSO. Vsa organizacija tega pod-
vzetja jc bila v rok ali Matične 
Izseljenske Maticc, Prosvete v 
USA in Kanadsko Slovenskega 
društva za kulturne izmenjave 
Dobiček turneje bi moral iti v 
šolski fond SNPJ v Chicago. Šc 
pred gostovanjem jc bilo govo-
ra, da itak tesni režimski okvir 
ne bo gledan z simpatijo od 
vseh izseljencev, ki pa bi sigur-
no navdušeno sprejeli in pod-
prli bilo kake Korošce, ako bi 
se predstavili samo kot Sloven-
ci, — kar smo doživeli tako ob-
čuteno ob priliko gostovanje 
zbora Gallus. Rezultat turneje 
je pokazal, da imajo izseljenci 
dobro razvit politični čut in da 
razlikujejo med vseslovenskimi 
zadevami in partijsko propagan-
da, pa če je zavita v še tako lep 
plašč. Na predavanju v Toronto 
v tuji dvorani jc bilo komaj 40 
ljudi in na koncertu pa niti 100 
plačujočih gostov. 

Nikakor ne gledamo na tak 
rezultat z kako škodoželnostjo, 
nego samo želimo, da se obiski 
take vrste v bodoče organizira-
jo tako, da bodo pristopni res 
vsem Slovencem. 

• Caravan "77". — Od 17. do 
25. junija so bila odprta vrata 51 
paviljonom mednarodnih mest 
od vzhoda do zapada Toronta. 
Edinstvena prireditev kulturnih 
tradicij narodov, ki sestavljajo 
Toronto in Kanado je to leto 
izredno uspela. Zahvala gre le-
pemu vremenu ln požrtvoval-
nosti skupin ki se zavedajo svo-
je preteklosti in kulture. Tudi 
naš paviljon "LJUBLJANA" je 
bil preurejen in število obisko-
valcev je pokazalo, da smo bili 
zopet med prvimi. »Hvala vsem, 
ki ste tako požrtvovalno delali 
in korajžna »laprej za drugo 
leto. 

• Slovenska letovišča v Ontario 
so v polnem razmahu in so njih 
pikniki, kar dobro zasedeni — 
Ekonomsko stanje l e t o v i š č 
p a k l j u b d o b r e m u 
obisku postaja težko, ker so 
stroški silno narasli. Samo god-
beniki sedaj zahtevajo, in dobi-
jo po $400.— in več za eno tako 
prireditev. Rešitev vidijo v tem, 
da bi privabili novo redno član-
stvo z moapče malo zvišano čla-
narino. S tem bi se mogoče tudi 
zavrla asimilacija v kanadski 
način žilvjenje s počitniško hi-
šo ob jezeru; dotoka nove emi-
gracije pa praktično ni več in 
je tudi v bližnji bodočnosti ni 
pričakovati. Primerno bi bilo, 
da bi eventuolne programe, čast-
ne goste, ako gre za večje pik-
nike, javi v naprej. Nekateri od 
rojakov radi pridejo na piknik, 
če so častni gostje duhovščina, 
drugi imajo radi predstavnike 
kanadskih oblasti, med nami so 
celo taki, ki imajo radi pred-
stavnike SFRJ, so pa zopet dru-
gi rojaki, ki ne bodo priali na 
piknik radi nekaterh "častnih" 

gostov. V nedeljo 3. julija je 
bil, na primer, velik piknik na 
Simon Gregorčičevem letovišča, 
kjer so čisto nenapovedano 
predstavili predstavnike SFRJ. 
Neki malo bolj spretni odbornik 
je sicer dosegel, da se je po-
zdravilo tc obiskovalce samo po 
imenu, brez njihovega naslova, 
vendar je kljub temu pri pre-
mnogih to pustilo neprijeten 
vtis. 

V vseh pravnih 
zadevah se z zaupanjem 

obrnite na: 
CARL VIPAVEC 
SLOVENSKI ODVETNIK 

IN NOTAR 
The Simpson Towerf 401 |ay St. Suite 2000 • EM. 4-4004 

SODOBNI OUEBEC 
Za letošnji občni zbor Kanad- telje stabilnosti. Katoliška Cer-

Ske zadružne zveze koncem ap- kev, svobodni poklici, gospodar-
rila je napisal urednik lista Le j stveniki, so izgubili velik del 
Devoir, CIaude Ryan, govor o 
bodočnosti federalizma v Oue-
becu. V prvem delu je podal 
analizo današnjego Ouebeca. 
Čeprav je bilo v ospredju volil-
ne borbe v Ouebecu 15) novem-
bra 1976 predvsem vprašanje po-
štene in učinkovite vlade, je 
vendar značilno, da se \ olilci 
niso bali zaupati vlade stran-
ski, ki je sprejela v svoj pro-
gram politično neodvisnost Que-
beca. To kaže, da so se dogodile 
v družbi znatne spremembe, ki 
so bile dolga časa manj vidne, 
ker so imeli vodilne položaje v 

družbi še predstavniki starejše Cerkev, ne odločajo več - Que 
generacije. 

vhicago 

davčenje, množična sredstva ob 
vešče vanj a, financiranje višjih 
šol, podpora umetnosti, vselge-
vanje, itd. Ti stalni spori so u-
stvarili v povprečnem Ouebeča-
nu prepričanje, da bi bilo manj 
težav, če bi mogel Ouebec odlo-
čati v teh primerih sam. 

2. Glavni činitelj pa je bil ver-
jetno kulturna eksplozija zad-
nljih 15 let. Demokratizacija šol-
stva je odpravila prejšnje čini-

KOMPAS 
POTNIŠKA AGENCIJA 

Vaš center za cenena grupna 
potovanja v domovino hi 
obratno, vse druge karte in 
izleti v Florido, Karibsko 
morje, Mexioo itd, potni listi, 
najem avtov. Davčne prija-
ve, prošnje vseli vrst. 

Dr. Karel žužek, 
Peter Urbane, Notar 

635A Bloor St. W., Toronto 
Tel: 534-8891 

• V soboto 18. junija smo slo 
vesno obhajali 90 letnico g 
Stanka Mašiča. Ob pol sedmih 
zvečer je bila sveta maša, nate 
pa so se zbrali v veliki cerkveni 
dvorani številni njegovi prijatel-
ji in znanci, ki so mu čestitali 
k tako lepemu življenjskemu JTP 
bileju. Bilo je več govorov, po-
zornost je vzbudila navzočnost 
bivšega načelnika češkego Orla 
ing. Vladjmirja Richterja, ki je 
nastopil v češkem orlovskem 
kroju, spremljala je ga g. Tone 
Gaber st. tudi v slovenskem or-
lovskem kroju. G. Stanko, Ma-
šič je zabil v prapor češkega 
Orla zlat žebedj. Prapor je bil 
blagoslovljen pred kakimi 12 le-
ti. Takrat so prisostvovali bla-
goslovitvi v slovenskem orlov-
skem kroju g. Stanko Mašič, g. 
Jože Rus, Tone Gaber, Mirko 
Geratič in ga Gizela Hozian. — 
G. Stanko Mašiš sc je rodil v 
Ljubljani 4. avgusta 1887. Tukaj 
je dovršil osnovno šolo in gim-
nazijo, študije je nadaljeval na 
Dunaju kjer je študiral pravo. 
Moral je v vojsko, bil na raznih 
frontah ter bil dvakrat ranjen. 
Dočakal je zlom Avstro-Ogrske1 

ter je bil ajutant pri prvem j 

predsedniku slovenske narodne vršene so razne spremembe. No-
Vlade dr. Pogačniku. Deloval je 
v raznih uradih, precej dolgo 
tudi v notranjem ministerstvu 
v Beogradu odkoder je bil po-
klican k apelacijskom uprav-
nem sodišču v Celju kjer ga je 
zalotila II. svet. vojna. Spet je 
oblekel uniformo rezervnega 
častnika in dočakal neslavni 
zlom Jugoslavije. Po razsuJu se 
je pri tolkel v .Ljubljano in leta 
1945 vzel na sebe križev pot: v' dide k Sv."Juriju v~Južno Cika-
begunstvu. Bil jc v raznih tabo- g 0 z a pomožnega župnika hi 

nekdanjega vpliva. V množič-
nih sredstvih obveščevanja, 
'vzgoji, umetnosti, družbenih 
znanosti, nastopajo novi vodi 
tel j i, katerih vrednote, kultur-
no ozadje ter politične aspiraci-
je se znatno razlikujejo od tra-
dicionalnih voditeljev. Nekaj 
primerov: 

a) Nova generacija jc prese-
kala, zveze s preteklostjo. Če-
prav še živi v kanadski politični 
družbi, nima z njo nič več skup-
nega v kulturi. 

b) Tradicionalne moralne vre-
dnote, katerih nosilec jc bila 

i bec ima najnižje število rojstev 
1. zunanji povod za porast m o U v s c m i p r o v i n c a m i Kanade, 

nacionalizma v Ouebecu je stal- r a a p o r o k c stTahotno naraščajo 
na borba med federalno in pro- i n v o d n o v c 6 j c š t e v i l a n i i a d i h 

vincialno vlado glede skoraj ^ k ^ j a odgovornosti v zvezi s 
vseh političnih vprašanj - ob- spolnostjo. 

c) Pojavila sc jc druga gene-
racija družboslovnih znanstve-
inkov, ki je bolj inleresirana na 
gradnji quebeške kot kanadske 
družbe. Njihov vpliv je toliko 
večji, ker so — različno kot prva 
generacija — vključeni v raznih 
ustanovah v vodilnih vlogah 
(mnoge unverze v Ouebecu so 
zgubile znaten del svojih profe-
sorjev družboslovnih ved, ki so 
postali po 15. novembru ministri 
ali pa so prevzeli druge važne 
•vloge -!- op. uredništva). 

d) V Ouebecu so se pojavila 
močna središča marksitične mi-
selnosti, ki vplivajo na važne 
ustanove kot so delov s ko giba-
nje, všje šolstvo in univerze. 

e) Nova generacija ne poudar-
ja več francoskega nacionaliz-
ma, ki naj bi zaščitil pravice 
francosko govorečih Kanadanov 
v celotni državi, marveč nacio-
nalizem, ki poudarja "Quebec 
nation". 

f) Nova generacija voditeljev 
nc sledi poti, ki so jo začrtali 
voditelji kot Pelletier, Trudeau 
in Marchand, -marveč osredotoča 
vse na zamisel "Ouebcc nation", 
za katero hočejo priboriti vse 
značilnosti neodvisne" družbe. 

Zadnjih deset let kaže tudi 
naraščajoča družbena nasprotija 
v Ouebecu, ki izvirajo iz mlajše 
generacije, da morejo dobiti vse, 
če le dovolj glasno zahtevajo. 
Ouebečani se še niso sprijaznili 
z idejo, da ima vsaka družba 
svoje meje — in to velja tudi za 
Ouebec brez ozira na to, ali bo 
ostal še naprej sestavni del Ka-
nade ali ne. 

"OJ TRIGLAV, MOJ DOM, KAKO SI KRASAN!" 
PLANINKO 

takšna kot bi .morala biti. 
• Farna šola je letos ciale 26 
graduantov. Med njimi je šest 
Slovencev. Trije od slovenskih 
novonaseljencev, trije od stare 
slovenske generacije. 

• I-etos je prišel v Ameriko 
provincial slovenske frančiškan-
ske naselbine po Ameriki, lz-

Za Anglijo je zgodovinske 
važnosti letnica 1066 (posled-
nja invazija z evropskega 
kontinenta. Hitler je morda 
zamudil priliko pni Dunker-
que leta 1940), za Novi Svet 
leto 1492, za Združene Države 
Amerike 1776. Najbolj nedo-
stopni alpski vrhovi so bili 
premagani: Mont Blanc — 
1786, Matterhorn — 1865, Se-
verna stena Eigerja — 1938 
letni in 1961 zimski vzpon, 
Triglav — simbol Slovenstva 
— 1778. 

* * * 

Triglav — kralj Julijskih 
Alp se kot mogočen branik 
Slovenstva na severni meji 
vzpenja sredi skalnatega mor 
ja gorskih vrhov. Z visokih 
vrhov Tur ali z dolomitskih 
stolpov ga opazimo daleč ka-
kor kupolo velikanske kate-
drale med vrsto nižjih obda-
jajočih ga vrhov. Nad strmi-
mi prepadi njegove, vsem ev-
ropskim plezalcem dobro po-
znane Severne stene, se raz-
prostira Triglavski ledenik, 
najvišji ledenik v Sloveniji, 
ki je sredi poletne vročine 
pravi smučarski raj. 

Ta simbol Slovenstva vzbu-
ja spoštovanje in željo sle-
hernega Slovenca povzpeti se 
nanj. Spominka knjiga v Al-
jaževem stolpu na vrhu ima 
vsako leto več podpisov na-
vdušenih obiskovalcev s pri-
pombami nepozabnih in naj-
lepših vtisov. Nešteivilna kul-
turna, športna in planinska 
društva širom sveta nosijo 
njegovo ime. 

Najstarejši dokument, kjer 
je omenjeno njegovo ime, je 
belopeški mejni zapis iz leta 
1573, kjer se omenja Terglau. 
V knjigi "Ilirske province in 
njeni prebivalci" iz leta 1812 
pa je že zapisano: "Najvišji 
vrh ilirskih gora je Triglav". 

PrirOdoslovec dn raziskova-
lec Baltazar Hacquet, ki je 
v okolici Triglava zbkal gra-
divo za svoja znanstvena de-
la, se je v avgustu leta 1777 
odločil, da se bo z gorniki, ki 
mu jih je bil priporočil baron 
Zois, povzpel na Triglav. Za-
radi vremenskih neprilik se 
je vrnil poražen. Naslednje-
ga dne je poskušal z druge 
strani, toda tudi to pot mu 
je vreme prekrižalo načrte. 

26. avgusta naslednjega le-
ta je bal Triglav zavzet. Ker 
je bila za to, za tiste čase ze-
lo nevaren podvig, razpisana 
nagrada, so morali zmagoval-
ci Lorenz VVillomitzer, Štefan 
Rožič, Matevž Kos in Luka 
Korošec na vrhu v skalo vse-
kati začetajice svojih imen. 

Baltazar Hacquet je dose-
gel vrh leta 1779 in 1782, iz-
meril višino in videl vklesane 
začetnice ter potrdii prven-
stveni vzpon. 

To so bili prvi tri j i vzponi 
na Triglav. 

Dr. Kugy v svoji knj::gi 
"Pet stoletij Triglava" med 
drugimi zanimivostmi opisu-
je tudi prvi nočni vzpon na 
Triglav takole: 

"Lovec Primož N. je sta-
vil, da se bo povzpel na 
vrh Triglava ponoči in da 

bo tam zanetil ogenj z 
otepom slame in z lub-
jem, ki ga bo1 vzel s seboj. 
Staivo je dobil 28. avgusta 
1792. V Bistrici so vsi fu-
žinarji vdeli ognijeno zna-
menje na vihu Triglava 
in 'kako si je lovec svetil, 
ko je sestopal po strmi 
steni navzdol. O tem so 
mu tudi napisali potrdi-
lo. Ta drzni hribolazec se 
je pozneje na nekem 
manj nevarnem kraju ne-
srečno ubil . . . " 

Prihodnje .leto bo 200 letni-
' ca odkar je človeška noga 

prvič stopila na vrh Triglava, 
nemo pričo slovenske zgodo-
vine, njenih najlepših zmag 
in najhujših porazov, tujih 
okupacij in domačih tiranij, 
simbol nezlomljive volje in 
odločnosti slovenskega naro-
da po svobodi in suverenosti 
skozi 15 stoletij njegove zgo-
dovine. 

Kako lepo opisuje lepoto 
Triglava naša simbolična pe-
sem: , 

"Oj Triglav, moj dom, 
kako si krasan, 

kako me izvabljaš iz nizkih 
ravan 

v poletni vročini na strme 
vrhe, 

da tam sd spočije v samoti 
srce. 

Kjer potok izvira 
v skalovju hladan: 

"Oj Triglav, moj dom, 
kako' si krasan. 

Kot v preteklosti je na Dan 
priznani) (ali Honors Dav) držav-
na univerza v Kentu, Ohio, tudi 
letos podelila Slovensko študij-
sko nagrado (ali Slovenian Stu-
dies Avvard). Dne 15. maja ob 
dveh popoldne se je v velikem 

riščih v Avstriji, odšel jc v Rim 
in leta 1951 prišel v Chicago.' 
Čeprav sodnik po poklicu, se 
je zaposlil v pralnici, da sc pre-
živi. V Chicagu je bil pomožni 

vi kustos v Lemontu je p. Ata-
nazij Lovrcnčič. Tudi pri Sv. 
Štefanu so premembe. Odideta 
oba: župnik p. Tomaž in pomož-
ni župnik p. dr. Venueiin Spen-
dov. Župnik je pred kratkim ob-
hajal 50 lelnico neslovesnih re- j j p|SMA UREDNIKU 
davnih obljub in bo imel čez 
kake tri leta zlato mašo. Odide • • ' P r i h a J a m k o t V a i dolžnik, 
v Lemont za gvardijana. P d r J . k e r s o mo->c u r e živlJcnja že j univerzitetnem avditoriju zbra-
Vendelin, priznan glasbenik -o- . š l e t e ' - r a d i starosti. 28. marca le-1 vcc tisoč študentov, njihovih 

tos sem prekoračil svoje 80 leto j staršev, profesorjev in prijatei-
starosti. Razen tega bolojem, I Jev. da počastijo najpridnejše 

•redovnega predstojnika. Novi! 113 t C Ž k i b o l c z n i 8 Posle<hco' ^ najboljše študente na univer-
Župnik bo p. Klavdij Okorn, ki <^on>eiosti rok in nog. Pišem] Ce na domala vsaki šoli že 

J ' " dvajset razgrajačev 
pritegne pozornost no-

bil sem od vinarjev in televizijskih omrežij, 

SLOVENSKA ŠTUDIJSKA NAGBADA 1977 
sočglavo množico sprejela Slo-
vensko studijsko nagrado in ji 
je prvi čestital sam predsednik 
univerze in mednarodno prizna-
ni vzgojitelj dr. Glenn Olds! Ina 
je z odliko končala štiri tečaje 
slovenčina in je sedaj vpisana v 
tečaj slovenske literature v o-
krilju univerzitetnega Honors j 

jc bil precej let župnik pri iari' S c l a h k a «"«> l a k o ' d a tota
(
 d , ° f a h 

Sv. Janeza Evangelista. _ Po-, P ° f i P k a h s predmetom, ki ga zlahka 
grešali bomo oba, p. Tomaža ur d r ž i m v P e s l i 

tajnik Lige, poučel je anglešči- ,p. Vcndelina. /.upnik p. Tomaž H i l f l e r j w e S a režima že leta 1943 Je prav, da dobijo od časa do 
no in nove naseljence priprav-1 j e bil edini, ki je večkrat v ccr- l P r e m e ^ e n k<>t zobozdravnik iz ^ a s a zasluženo pozornost in pri-

kvi in tudi' drugod javno rekel" C e I j a v L>nz' P r v o t i K > s c m Z n a n , j c t u d i U s t i P r W u i i n v z o m i 

"Ohranimo naš dragoceni za-, b i l ' v o l j a n v ™ l i s e n a z a J v Ju" s t u d c n '" j c ' k l s o s v t > j i m s t a r š e m 

klad -slovenski jezik in sloven-! g o s l a v i ' j o" ~ P r e d m ° j ° Profesorjem in pri-
vrnitvijo som zvedel, da so mi jateljem v čast in ponos. In med 

Ijal na državljanske izpite. Od 
oktobra 1968 je v Domu za sta-
re ljudi v Evans tonu, III. Je še 
vedno izredno duševno čil in 
se zanima za vse dnevne in po-
litične dogodke. Je tudi med na-
ročniki Slovenske Države. Zato 
ob tem redkem življenjskem 
jubileju naiše iskrene čestitke! 

• Koncert cerkvenega pevskega 
zbora v soboto 21. maja v veliki 
sve toš te lanski dvorani je lepo 
uspel. Nastopil je tudi dekliški 
zbor, ki poje pri angleški maši 
ob 11.30. Užitek so nam pripra-
vili učenci slovenske sobotne 
šole, ki so izvrstno zapeli vrsto 

kolegija. Poleg slovenščine in 
angleščine ji lepo teče tudi fran-
coščina, nemščina in italijanšči-
na in na univerzi je tudi pod-
predsednica Angel Flight kluba. 
Ponosni smo na našo bihko, na-
darjeno in pridno študentko in 
k tako lepim uspehom njej in 
njenim staršem iz srca čestito-
mo. 

Prof. Edi Gobec 

ske tradicije". P. Vendelin je 
izredno mnogo storil kot pevo-1 r j b i l i b r a l a ' t a k o j p o k o n £ a n i . t e ™ n a J b o l J s i m i i o u a teniški 
vodja cerkvenih zborov in zad-
nje leto tudi mladinskega zbo-
ra v okvirju slovenske sobotne 
šole. Upamo, in želimo, da bo 
novi župnik šel po istih stop-
njah . . . 

vojni in to brez vsakega -sodne- unvierzi vedno častno zastopa-
ga postopka. To mi je dalo po-, n i tudi študentje slovenske 
vod, da sem ostal na svojem knvi, med njimi tudi in pretl-
mestu v Linzu. Pred tremi leti, vsem tisti, ki najbolj pridno in 
sem obolel na neozdravljivi bo- uspešno študirajo slovenski je-
lezni na hrbtenici. Sedaj se na- z i k in druge tečaje s področja 
hahjam v novo zgrajenem slovenskih študij. 

• "Kanada" pomeni vas v hu- Pennsionistenheimu, ki ga vzor-
rortskem jeziku. Jacques Cartier no vodijo sestre sv. Frančiška, 
jc mislil, da je indijanski pogla- Tu pričakujem svoj konec . . . 
var Donnacona mislil na celo Ker nebi rad ostal kot dolžnik1 ska nagrada) in na častni oder 

Tudi letos so po zvočnikih za 
donele besede "Slovenian Stu-
dies Avvard" (Slovenska študij-

deželo, ko ga je vprašal, kako — naročnik, Vam danes naka-
se imenuje poluajna, ta pa je zujem ček za vsoto 100. — ka-

slovenskih narodnih pesmi. Vsi misli, da bi Carter rad vedel, nadskih dolarjev . . . Z odličnim 
kako se imenuje skupina koč spoštovanjem 
ki je bila pred njima. j Dr. F. B., upokojili zobozdravnik 

so nastopili v slovenskih narod-
nih nošah. Udeležba nI bila 

je stopila prikupna študentka 
arhitekture, gdč. Ina Hillinger 
iz Willowicka, Ohio, hčerka slo-
venskih priseljencev. Kako lep je 
bil trenutek, ko je Ina pred ti-

Na Veliki četrtek, 7. aprila 1977, je nadškof dr. J. Po-
gačnik v ljubljanski stolnici preko mikrofona nekako ta-
kole govoril: 

"Naše najvišje oblasti vedno pritiskajo name, 
da moram obsoditi škofa Rozmana, domobrance in 
belogardizen. Tega pa ne bom nikoli naredil. Škof 
Rozman je namreč toliko dobrega storil za našo 
škofijo in je bil tako dober škof, da ga ne bom ni-
koli obsojal. 

Ce so domobranci in belogardisti delali zločine, 
so jih delali tudi partizani. 

Ker je danes Veliki četrtek, moramo premišlje-

vati o ljubezni in odpuščanju. 
Želim, da to, kar sem povedal, poveste vsem 

drugim, tla bodo vsi vedeli." 

Na Veliko noč popoldne (10. aprila), je nadškof spet 
govoril in med drugim takole rekel: 

"Neprestano vam pripovedujejo, da nas ne 
smete poslušati, ker smo zločinci. Vendar vam mo-
ram reči, da ne oznanjamo svojega nauka, ampak 

Jezusovega. Ce smo res zločinci iz časa vojne, ka-
kor pravijo, pa se ravnajte po Jezusovem nauku, ki 

ie rekel: Poslušajte jih, po njihovem vzgledu pa se 
ne ravnate!" 



SAMO DEMOKRATIČNI ELEMENTI LAHKO REŠIJO JUGOSLAVIJO 
PRED SOVJETI 

Zahod, zlasti Združene drža-
ve in njihovi zavezniki v Evro-
pi, presoja Titov diktatorski re-
žim v Jugoslaviji izključno s 
svojih strategičnih pozicij. Na 
zahodni strategični šahovnici 
igra titovska Jugoslavija krite-
ga kmeta (kritega seveda od 
Zahoda), ki že samo s tem, da 
napolnjuje nek prostor, prepre-
čuje nasprotniku prodor. Ce bi 
nasprotnik vzel tega 'kaneta", bi 
lahko spravil v nevarnost eno 
krilo zahodne obrambne fron-
te v Evrope. Razno iz teh stra-
tegičnih vzrokov je Zahod zato 
skoro neobčutljiv za no Stranje 
razmere v Jugoslaviji, aili bolje 
rečeno, v njegovem vsaj dozdev-
nem interesu je, da ostane Tito-

< va diktatura čimbolj trdna in 
trajna in da se podaljša po mož-
nosti tudi v času "po Titu". Vse 
tisto, kar jo izpodkopava in 
ogroža, je toraj po teh presojah 
v nasprotju z interesi Zahoda, 
predvsem tudi gibanja raznih 
jugoslovanskih narodov, zlasti 
Hrvatov in Slovencev, za neod-
visnost. S tem si je razlagati 
na prvi pogled tako bedasto in 
nedosledno proslavljanje Tito-
vih obletnic v zahodnem tisku 
in radio-televizijskih omrežjih 
ob zamolčavanju totalitarnega 
značaja in zločinov Titovega re-
žima in trdovratno negodova-
nje zahodnih držav do ideje slo-
venske in hrvaške neodvisnosti. 
V razpadu titovske Jugoslavije 
pod pritiskom gibanja njenih 
narodov za neodvisnost in v na-
stanku slovenske dn hrvaške ne-
odvisne države vidijo vsaj go-
tovi zahodni krogi skoro enako 
nevarnost za svoje strategične 
položaje kakor v direktnem 
sovjetskem vdoru v Jugoslavijo. 
Po njihovem mnenju bi morali 
Slovenci in Hrvati podrediti 
svoje nacionalne zahteve zahod-
ni strategiji varnosti, t. j. seda-
njega "ravnovesja' v Evrope, o-
ziroma jim sploh ne priznava 
pravice do neodvisne države, če 
že ne v teoriji, pa v praksi. 'Za-
grizeno vztraja pri fikciji — 
kot npr. tudi Carterjeva vlada 
— "teritorialne nedeljivosti' in 
'politične enotnosti' Jugoslavije. 

K temu je treba pripomniti 
dvoje ali troje stvari. Prvič, da 
Zahod tudi v primeru, da bi boj 
slovenskega in hrvaškega naro-
da za neodvisnost res ogrožal 
njegove strategične pozicije in 
varnost, ne imel mikake moral-
ne ali pravne osnove, da na-
sprotuje zahtevi Slovencev in 
Hrvatov, da hočejo živeti v de-
mokraciji in v lastnih državah. 

Kakor bi bilo nedopustno, da bi 
slovenski ali hrvaški narod od-
rekala kakemu drugemu evrop-
skemu narodu pravico do de-
mokracije in lastne države, če 
bi — gotovo po zmotni, presoj i 
— videla v ten oviro za lastno 
osvoboditev in demokracijo, ta-
ko je nedopustno, da kdo drug, 
pa čeprav so to Inorda Združe-
ne države ali države Skupnega 
evropskega trga, odreka sloven-
skemu in hrvaškemu narodu 
pravico do demokratčnega ži-
vljenja in lastne države. Ce te-
melji obrambna strategija Za-
hoda na takem konceptu, je v 
bistvu in v načelu zgrešena. Ta-
ka strategija ne sme biti v na-
sprotij u s hotenjem nobenega 
evropskega, že svobodnega ali 
še podvrženega naroda, da 
živi demokratično in neodvisno. 
Stvar tistih, ki izdelujejo kon-
cepte za zahodno varnostno 
strategijo, je, da upoštevajo ta-
ka hotenja vseh evropskih na-
rodov in jih spravijo v sklad, ne 
pa da načrtujejo lastno obram-
bo i n demokratično življenje na 
žrtvovanju drugih narodov na-
silju in jih obsojajo na trajno 
prenašanje diktature, bodisi 
sovjetske bodisi titovske. Ne 
Sinemo se utruditi pri jpojasolje-j 

vanju in zavračanju te bistvene 
pomote zahodnega tabora. Ce 
se delajo vladajoči krogi, t. j. 
vlade, gluhi za taka pojasnila in 
opozorila, pa verjetno ne bo 
ostala gluha zanje javnost v 
njihovih državah, ki bo s časom 
prisilila tudi državnike, da ko-
rigirajo svoje koncepte in ob-
rambne načrte. 

Sicer pa ni zdaj prvič, da 
gradi Zahod svojo politično in 
vojaško strategijo na žrtvova-
nju slovenskega in hrvaškega 
naroda. Tudi če nočemo segati 
dalje v zgodovino in vleči na 
dan zavezništva med Francozi in 
Turki v škodo Hrvatov in Slo-
vencev, ki so morali tedaj poleg 
Madžarov nositi glavno breme 
obrambe Srednje Evrope pred 
Turki, je dovolj spomiti le na 
sporazum med Anglijo, Franci-
jo in Rusijo na eni in Italijo na 
drugi strani, s katerim so prve 
tri obljubile Italiji tretjino slo-
venskega ozemlja, da bi jo pri-
dobile za vstop na svoji strani 
v prvi svetovni vojni. Slovenski' 
politiki takrat niso protestirali, 
ker so se zanašali na "pravič-
nost in "modrost" zahodnih sil 
in tudi, ker jim je šlo morda 
bolj za razbitje AvstroOrgske 
kakor za ohranitev celotnega 
slovenskega ozemlja. Današnje 
barantanje s sflofVenskim ozem-
ljem in slovenskim narodom ni 
nič manj sramotno, kot je bilo 
tedanje. A danes slovenski na-
rod ne sme ostati pasiven do 
tega in mora vztrajati pri svoji 
pravici, da sam odloča o svoji 
politiki in svoji usodi. 

Dalje bi bilo pripomniti k te-
mu zgrešenemu zahodnemu 
strategičnemu konceptu, do 
sploh ne upošteva stvarnosti ob-
stoja slovenskega in (hrvaškega 
naroda, ker je zahodnim strate-
gom pač bolj komodno in mor-
da "enostavno", da to stvarnost 
prezrejo. Težko bi namreč trdi-
li, da ne vedo za slovenski m 
hrvaški narod. Oba že skoro pol-
drugo tisočletje živita v osrčju 
Evrope, na prastarih kulturnih 
tleh, in sta bila ves ta čas vple-
tena v evropsko in svetovno zgo-
dovinsko dogajanje, zato mora 
biti pač popoln ignorant v zgodo 
vini, kdor ju "ne pozna". Ne po-
zna ju zato, ker ju noče pozna-
ti, da lahko spletkari in škeluli-
ra v mednarodni politiki mimo 
njiju in preko njiju, zlasti pa) 
v njuno škodo in ju uporablja 
za drpbiž pri svojem baranta-
nju. Ce v mednarodnem doga-
janju danes ne pomenita toliko 
kot bi lahko pomenila, je to rav-
no posledica dejstva, da še nista 
samostojna in nimata lastnih 
držav. In to ni opravičilo za to, 
da se jima še zanaprej odreka 
pravica do lastne narodne dr-
žave. 

Poleg tega se zahodni strate-
gi motijo celo v svoji glavni 
predpostavki, namreč da je Ti-
tov režim sploh sposoben in 
voljan, da se upre morebitne-
mu sovjetskemu vdoru. Ni dvo-
ma, da je bil spor med Titom 
in Stalinom v bistvu osebne na-
rave: Stalinu je šel Tito na živce. 
Tito pa je želel ohraniti svojo 
kožo in oblast, ko se mu je uprl. 
To je lahko storil zato, ker si 
je pravočasno ustvaril in izpo-
polnil policij s ko-državni sistem, 
ki je bil vsaj enako terorističen, 
če ne še hujši od Stalinovega. 
Vse ideološke razlike so bile 
"iznajdene" in utemeljene po-
zneje in to ne od Tita, amjpak 
pred vsem od raznih njegovih 
deologov, zlasti od Kardelja. Ti-
tdizem ima od Tita samo svoj 
nasilni, policijski značaj; poli-
tično-ideološiko vsebino mu je 
dal teoretik Edvard Kardelj in 
tako bi se moral mnogo bolj u-
pravičeno imenovati "kardelji-
zem" kot pa "titoizem". S Sta-
linovo smrtjo je glavni vzrok 
spora odpadel iu, res je Hrušocv 

kot njegov naslednik že kmalu 
nato obiskal Jugoslavijo in ob-
hajal spravo s Titom. Tito je 
bil od tedaj že večkrat na obis-
ku v Sovjetski zvezi, prejel sov-
jetska odlikovanja, delil tudi 
sam sovjetskim državnikom od-
likovanja in zače celo preganja-
"Obrekovavce" Sovjetske zveze. 
Mihajlo Mihajlov je bil prvič 
obsojen prav zaradi svoje kri-
tike razmer v Sovjetski zvezi. 
Gospodarsko in kulturne sode-
lovanje s Sovjetsko zvezo se ne-
prestano 'širi in poglablja. Pri-! 

šlo pa je tudi že do vojaškega j 
sodelovanja pri dajanju pomoči' 
arabskim državam v vojnah' 
proti Izraelu in v Afriki. Sovjet-
ska letala so smela preletavati 
Jugoslavijo in uporabljati dolo-
čena letališča v njej, ko so vo-
zila orožje v arabske države, in 
v jugoslovanskih dokih poprav-
ljajo ladje sovjetske mornarice 
na Sredozemlju. Dozdevni "ko-
minformisti", ki jih od časa do 

FRANC JEZA 

šasa aretirajo v Jugoslaviji, so 
dejansko samo ljudje, ki sku: 

šajo organizirati novo KPJ brez 
Tita in naperjeno proti njegovi 
osebni oblasti m njegovemu o-
sebnemu kultu. Ta poskus orga-
niziranje nove protititovske 
KPJ pa ne uživa podpore Sov-
jetske zvezej Znano je, da so 
morali vsi vidnejši Titu sovraž-
ni jugoslovanski komunisti za-
pustiti ozemlje Sovjetske zve-
ze, najbolj značilno pa je bilo, 
da so lahko udbovski agenti v 
sami Bukarešti, torej v eni iz-
med držav sovjetskega bloka, 
aretirali glavnega predstavnika 
in voditelja te protititovske 
KPJ. Dapčeviča, in ga odpeljali 
v Beograd ter ga tam obsodili. 
To se gotovo ni zgodilo brez 
privoljenja in morda celo sode-
lovanja sovjetske tajne policije. 
Pred nedavnim je bil jugoslo-
vanski notranji minister Herl-

jevič z večjo delegacijo jugoslo-
vanske tajne policije na obisku 
pri šefih sovjetske tajne polici-
je. Tik pred odhodom tja je 
bil sprejet pri Titu. Obe policiji 
že dalje časa tudi tehnično so-
delujeta med seboj. Zelo malo 
verjetno je, da je spričp vsega 
tega Titov režim trdna opora 
zahodne protisovjetske strategi-
je. V primeru sovjetskega vdo-
ra bi titovski režim s Titom ali 
po njem ne bil sposoben nuditi 
odpora in bi tudi ne imel volje 
za to, čeprav bi večina titovske 
partije tudi ne sprejela Rusov 
z veseljem, ker bi bilo s tem 
konec njenega lagodnega življe-
nja kot "novega razreda". 

In še nekaj je značilno ter 
mnogo pove. Marksikdo ne ve,' 
da tdtovci in Moskvi zvesti ko-
munisti že leta tesno sodeluje-
jo tam, kjer je to že danes mo-
goče, namreč na Tržaškem, Go-
riškem in na Koroškem. V 
uredništvu titovskega "Primor-

skega dnevnka" v Trstu, ki ga 
financira Jugoslavija, so tudi 
časnikarji, člani italijanske ko-
munistične partije, ki s o celo 
pri svojih italijanskih tovariših 
v vodstvu KPI na glasu kot naj-
bolj vneti promoskovski in celo 
stalinistično razpoloženi ele-
menti. Urednik glasila KPI za 
Slovence na Tržaškem "Delo" 
(štirinajstdnevnik) pa je bil iz-
voljen za predsednika titovske 
Slovenske prosvetne zveze. Ilu-
zorno je torej misliti, da vlada 
med "moskovskimi" in "litov-
skimi" komunisti kakšno ostro 
nasprotje. Titovski komunisti v 
Italiji so redno volili Moskvi 
vdane kandidate komunistične 
stranke Italije, potem ko so se 
odpovedali lastni politični orga-
nizaciji, že davno preden je kdo 
kaj slišal o eurokomunizmu. Tu-
di v Jugoslaviji bi se titovski 
komunisti mirno prilagodili 
moskovskemu komunizmu in bi 
ne doživeli pri tem nobenega 

notranjega pretresa. 
Mnogo bolj zanesljiva opora 

zahodne strategije varnosti v 
Evropi bi bili tisti bolj demo-
kratično usmerjeni elementi, ki 
so prišli na površje po odstavit-
vi Rankoviča leta 1966, pa jih 
je Tito spet odstranil s svojim 
udarom leta 1971. Tisto raz-
dobje bi lahko primerjali Dub-
čekovemu razdobju na Češko-
slovaškem. A Zahod očitno ni 
razumel pravega pomena dogod-
kov leta 1971 in je sprejel Ti-
tovo verzijo, da je šlo za "na-
cionaliste". 

Toda najbolj zanesljivo in trd-
no obrambno linijo demokra-
tičnega Zahoda na prostoru da-
našnje Jugoslavije bi tvorile 
ravno demokratične neodvisne 
države Slovenija, Hrvatska in 
seveda tudi Srbija in Makedo-
nija. Njihove vojske bi se v pri-
meru sovjetskega napada, ki bi 
hotel napraviti konec njihovi 
neodvisnosti, zares bojevalo do 
zadnjh moči. 

JUGOSLAVIJA OB TITOVI PETINOSEMDESETLETNICI 
Bilo je razočaranje brati v 
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od 26. maja dolgo poročilo iz 
Beograda, ki je podcenjevalo 
resni položaj Jugoslavije v 
času, ko je njen predsednik 
Tito dosegel 85 let. Krilatice 
o Titu kot "enem izmed veli-
kih osebnosti našega časa", 
ki je "priljubljen zaradi svo-
je toplote in človečnosti" ter 
o "socializmu svobodnega 
trga" v Jugoslaviji in o njeni 
"komunistični državi, ki uži-
va široko ljudsko oporo", ne 
služijo stvarni ocenitvi polo-
žaja. 

Označevati uradno, opevano 
"delavsko samoupravljanje" 
v Jugoslaviji kot "edinstveni 
družbeni poskus", se pravi 
spregledati ključno dejstvo, 
da je decembra 1971, komaj 
nekaj mesečev potem, ko je 
končno bila sprejeta decent-
ralizacij ska ustavna reforma, 
bilo ponovno vpostavljeno 
centralistično odločanje iz 
partijskega poveljstva v Beo-
gradu. Varljiv jugoslovanski 
sistem ' delavskega in druž-
benega samoupravljanja" je 
podoben harmoniki. Leninis-
tično prestrojena jugo-parti-
ja, ki obvladuje vse vzvode 
moči, lahko iztisne iz formal-
no razsrediščenega sistema 
toliko njegove dozdevne av-
tonomije, kolikor to hoče no-
vo partijsko vodstvo okoli Ti-
ta. Od decembra 1971 so sa-
moupravno harmoniko stis-
nili. 

Podobno je glede dejanskih 
človeških pravic poedinih 

oseb. Poleg javno priznanih 
političnih jetnikov, nad pet-
sto po števlu, je jugoslovan-
sk režim v preteklem letu do-
segel trojno odliko: Obsodil 
je srbskega odvetnika in mu 
prepovedal sodno prakso za-
radi njegovih poklicnih na-
vedb pred sodiščem v obram-
bo njegovega klienta; obsodil 
je na dolge zaporne kazni 
slovenskega sodnika za ne-
vedbe, ki jih je pred leti bil 
zapisal v svoj skritj zasebni 
dnevnik, in slovenskega sod-
nika za misli, ki jih je izrazil 
v neobjavljenih rokopisih. Ob 
nedavnem obisku ameriške-
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ga podpredsednika Mondalea 
v Beogradu pa je Tito, vpričo 
gosta, izjavil: • 

"V razgovorih smo mi iz-
razili našo zaskrbljenost gle-
de politične gonje v nekate-
rih deželah za demokracijo 
in človeške pravice .-. . Smat-
ram, da Jugoslaviji v tem o-
ziru ni mogoče ničesar očita-
ti". Pričakovana amnestija, za 
vsaj najbolj očitne nenasilne 
jetnike prepričanja v jugoslo-
vanskih ječah je tako bila 
zopet odložena vkljub bliža-
joči se mednarodni konferen-
ci v Beogradu, ki naj bi oce-
nila potek izpolnjevanja hel-
sinških sporazumov iz leta 
1975. 

Te politične bolezni so tudi 
prizadele gospodarski polo-
žaj dežele. Vkljub temu, da 
je skupna stopnja domače 
nezaposlenosti okoli dvajset 
odstotkov (če se upoštevajo 
tudi stotisoči, ki so na za-

časnem delu v zahodni Evro-
pi), je storilnost dela v zad-
njih dveh letih celo nazado-
vala medtem, ko je inflacija 
življenskih stroškov v prvih 
mesecih tega leta dosegla že 
15 odstovkov in s tem zopet 
postala vodilna v Evropi. Če-
prav je 85 odstotkov obdelo-
valne zemlje v lasti družin-
skij kmetij, le-te- še kar na-
prej gospodarsko zadržujejo 
iz političnih razlogov. Zuna-
nja zadolženost Jugoslavije 
in nje gospodarska odvisnost 
od sosedov sta tolikšni, da 
Beograd ne more vplivati niti 
na malo Avstrijo, da bi izpol-
nila vsaj minimalne pogod-
bene obveznosti do svoje slo-
venske narodne manjšine. 

Ce bi Tito zapustil svoj vo-
dilni položaj, ne da bi prej 
korenito popravil sedanji po-
ložaj večnarodne dežele, bi 
se po-titovska Jugoslavija 
mogla znajti v nevarnosti, da 
zapade sovjetski nadvladi. Da 
bi Tito zapustil za seboj živ-
Ijensko usposobljeno zvezo 
republik Jugoslavije, bo mo-
ral hitro dati deželi vlado 
zvezne povezanosti, vključiv-
ši dobro znane vodilne ljudi 
v republikah, ki so bili od-
stranjeni po centralističnem 
puču od decembra 1971. 

Ciril Žebot 
profesor gospodarske vede 

Georgetovvn University 
Washington 

{Prevod komentarja, ki je 
bil objavljen v dnevniku 
THE WASHINGTON POST 
dne 30. maja 1977). 

Slovensivo na znanstvenih konferencah 
V okvirju Srednjezapadne slo-

vanske konference v Ann Arbor, 
Michigan, od 5. do 7. -maja t.l. je 
organiziralo Društvo za sloven-
ske študije predavanja v dveh 
sekcijah. 

Prva sekcija je obravnavala 
slovensko filozofijo in psiholo-
gijo. Prof. Ivan Boh (Ohio State 
Univ.) je podal pregled sloven-
ske filozofije od početkov do 
mlajše generacije novosholasti-
kov (o Francetu Vebru je preda-
val v istem okviru pred dvema 
letoma). Podrobneje -je obravna-
val Lampetov nauk o lepoti ter 
Ušeničnikovo pojmovanje logi-
k e Prof. Štefan Slak (Univ. of 
Toledo) je razpravljal o Lam-
petu kot prvem slovenkem psi-
hologu, avtorju prve slovenske 
sistematične knjige o psihologi-
ji. Ker se prof. Josef Brožek 
sam ni mogel udeležiti konfe-
rence in ker tudi njegovo pre-
davanje ni bilo na razpolago, je 
prof. Slak dodal še nekaj podat-
kov o Mihajlu Rostaharju, pio-
nirju eksperimentalne psiholo-
gije med Cehi in Slovenci. Sek-
cijo je vodil in dodal nekaj 
opomb k predavanjem prof. Ru-
dolf Cuješ (St. Francis Xavier 
Univ.). 

Drugo sekcijo je vodil prof. 
Henry Cooper (Northvvestern 
Univ.). Ta. sekcija je razpravlja-
la o slovenskih pisateljih in njih 
delih. Prof. Joseph Mihelič (Un. 
of Dubuque) je predaval o Dal-
matinovem prevodu sv. pisma v 
slovenščino, prof. John Modic 

(Indiana Univ.) pa je govoril o 
delu Laha in Adamiča za dvi-
ganje politične zavesti med slo-
venskimi liberalci. Prof. Ivan 
Dolenc (Toronto) je predaval 
o slovenskih izseljencih in o Slo-
vencih na tujem v delih Ivana 
Cankarja. Opombe k predava-
njem je podal prof. Rado Len-
ček (Columbia Univ.). 

Društvo za slovenske študije 
bo organiziralo kar tri sekcije 
s slovenskimi predmeti na vse-
državnam kongresu Ameriškega 
slavističnega društva, ki bo le-
tos v Washingtonu, D.C. od 11. 
do 16. oktobra. 

V okviru letnih zborovanj 
znanstvenih društev Kanade, ki 
so bila (letos v Fredericktonu, 
Nevv Brunsvvick, je organiziral 
prof. Z. B. Juričič (Victoria) po-
sebno sekcijo za Južne Slovane 
v okviru Kanadskega slavistič-
nega društva. Slovenski odsek 
je vodil prof. T. M. S. Priestly 
(Alberta), ki je tudi sam pre-
daval o slovenskih dialektih, 
prof. Cuješ je primerjal narod-
dolf Cuješ je primerjal narod-
nostne elemente v zadružništvu 
med Slovenci in med francoski-
mi Kanadčani v Ouebecu. Pre-
davanja v slovenskem odseku 
so bila 14. junija. 
• Napovedane je bilo tudi pre 
davanje prof. Edi Gobca ( Kent 
State Univ.), ki bi moral govo-
riti o slovenskem doprinosu 
Kanade, na žalost pa se prof. 
Gobec ni mogel udeležiti zbo-
rovanj v Frederictonu. 

Tudi letos so pohiteli člani ontarijske etnične tiskovne zveze na 
izlet po Ontario-u. Tokrat so se ustavili v Ottavvi, kjer so pri-
sostovali zasedanju parlamenta, si ogledali mesto in se zadržali 

pol dneva v prostorih arhivov. Več v naslednji ste viki. 

N E W S RELEAiSE 
Motian of Honourable Stanley Haidasz, M l'., 

Tornto-Parkdale to observe Human Rights unani-
mously adopted by the House of Comimons this 
afternoon. 
Mr. Speaker: 

I rise under the provisions of St and ing Order 
43 seeking unanimous consent on an urgent and 
pressing matter. In vievv of the opening today of 
the Belgrade Conference on the Helsinki Final Act, 
I niove and seconded by the Honourable Member 
from Ottavva West, Mr. Llovd Francis, M.P., that 
this house urges the s ignatory coutries to faithf,ully 
observe human r ights and related international co-
venants, and e.vpressed the concern of Canadians 
of repression and persecution of people seeking to 
enjov fundamental freedoms. 

Mr. Speaker: Has it unanimous consent of the 
House. Honourable Members agreed. 
June 15, 1977 

PRAZNIK ŽIVLJENJA 
7. maja je nad 3.000 oseb de-

monstrialo pred kanadskim par-
lamentom v Ottavvi. Protestno 
zborovanje sta organizirali an-
gleška in francoska organizaci-
ja za spoštovanje življenja, ki 
sta zborovali od 5. do 7. maja v 
Ottavvi. Na zborovanju so govo-
rile mednarodno priznane oseb-
nost kot Marshall McLuhan, 
MalcoLm Muggeridge, Diet Gre-

gory, John Hovvard Griffin (ki 
je nadomestili jezuita Daniela 
Berrigana, ki so mu kanadske 
oblasti delale težave za dovolje-
nje za obisk Kanade) in drugi. 

Zborovalci so posebej pro-
testirali proti nedavni izjavi 
ministra za zdravje Marca La-
londa, češ da namerava usta-
noviti vlada "ženske klinike", 
ki bodo dajale nasvete za spla-
V®, j i 



Iz slovenske zgodovine;.. 
ZGODNJI IN VISOKI SREDNJI VEK 
, CERKVENI DOSTOJANSTVENIKI 

Oglejmo si razvojne tendence 
družbe na slovenskem ozemlju 
v dobi zgodnjega in visokega 
srednjega veka, to je od okoli 
820 leta pa do srede 13. stoletja. 

Kot sem že omenil, so bili 
vrhovni vladarji slovenskih de-
žel sprva frankovski kralji, oz. 
cesarji, po letu 962. pa nemški. 
Pod njihovo oblastjo so bili 
"trije stebri" srednjeveške druž-
be cerkveni dostojanstveniki, 
plemstvo in vsi ostali prebival-
ci. To je v glavnem veljalo tudi 
za slovensko ozemlje. Čeprav 
so bili sedeži cerkvnih dostojan-

stvenikov zunaj staroslovenske-
ga ozemlja, so ti posegali od-
ločilno v cerkveni, gospodarski 
in socialni razvoj na slovenskih 
tleh. Med temi je pripadala naj-
pomembnejša vloga salzbur-
škim nadškofom in oglejskim 
patriarhom. Marsikateri salz-
burški nadškof in oglejski pa-
triarh je bil cesarjev spremlje-
valec in svetovalec, zaradi česar 
je lahko mnogo koristil, včasih 
pa tudi škodoval razmeram na 
Slovenskem. Freisinški, briksen-
ški in barnberki škofje so imeli 
man j pomembno, vedar še ved-
no važno vlogo za naše kraje 

B. C. NOVAK 

novitvi je vetrinjski opat Janez 
opisal obred ustoličcvanja ko-
roških vojvod. V 13. stoletju na-
stanejo kartuzijanski samostani 

v Kostanjevici in Bistri, dočim, predstojnikov. Benediktinski, ci 

PRED 32 LETI IN SEDAJ... H" 

ustanovePleterje celjski grofje 
šele v začetku 15. stoletja 

PATRIARHI IN NADŠKOFJF. 

SLOVENSKE ŠKOFIJE 

Šele pozno v zgodovini se raz-
vijejo sedeži slovenskih škofij. 
Prva je bila krška škofija na Ko-
roškem, ki je nastala leta 1072. 
Pred tem je brnela Karantanija 
svoje pokrajinske, ali misijon-
ske škofe, vendar ti niso imeli 
svojega pokrajinskega sedeža. 
Prvi tak škof je bil salzburški 
duhovnik Modest, ki je prišel 
med Karantance okoli leta 755. 
N jemu je sledilo osem nasledni-
kov. Zadnji je bil Gotabert, ki 
se je dopisoval s papežem, to 
se pravi, da je obšel svojo red-
no nadoblast salzburškega nad-
škofa. Zelo verjetno se je hotel 
osamosvojiti, vseld česar pa po 
njegovi smrti salzburki nad-
škofje niso več pošiljali pokra-
jinskih škofov med Karantance. 
Gotabert se zadnjič omenja leta 
945. Od takrat, pa do ustano-
vitve krške škofije leta 1072, 
ni bilo nobenega škofa med Slo-
venci. Škofovske dolžnosti (po-
svečevanje cerkva, birmanje) so 
opravljali salzburški nadškof je 
sami in so v ta namen periodič-
no obiskovali slovenske kraje. 

K ustanovitvi nove škofije v 
Krki je pripomogla Sv. Hema, 
ki je zapustila del svojega pre-
moženja v ta namen. Škofija pa 
je bila zelo majhna. Obsegala 
je le teritorij enega izmed treh 
koroških arhidiakonatov salz-
burške nadškofije. Ostala dva 
sta še nadal je direktno pod salz-
burško škofijo. Salzburški škof-
je so torej gmotno zelo slabo 

poskrbeli za novega krkega ško-
fa. Sam papež je moral opomni-
ti salzburškega nadškofa, da je 
sicer poslal novega delavca v 
Gospodov vinograd, sadove nje-
govega dela pa da si je pridrzal 
sam. 

Druga slovenska škofija, to je 
lavantinska, je bila ustanovlje-
na šele stopetdeset let pozneje, 
leta 1228, ko je salzburški nad-
škof Eberhard II posvetil Ulri-
ka (Ulricus) kot prvega lavan-
tinskega škofa. Približno isto-
časno je bil posvečen tudi Karel 
(Karolus), prvi škof sekovske 
(graške) škofije. Tudi po njego-
vi škofiji so bili še močni slo-
venski otoki. Ustanovitev ljub-
ljanske škofije v drugi polovici 
15. stoletja, in ustanovitev go-
riške, ne spadata v naše ob-
dobje. Pred devetim stoletjem 
sta imela Trst in Koper vsak 
svojega škofa. Od devetega, pa 
do konca 12. stoletja pa je spa-
dal Koper pod Trst. Bernard 
je bil zadnji tržaško-koperski 
škof. Po njegovi smrti, okoli 
leta 1185, pa imata Trst in Ko-
per ponovno vsak svojega ško-
fa. Dočim je tržaška škofija ob-
segala tudi širše slovensko za-
ledje, je bila koperska zelo 
la bolj mestne koristi in veči-
nom izhajala i/, mestnega patri-
cijata. Oba sta bila sufragana 
oglejska patriarha. Oblast nad 
njima, posebno nad Koprom, pa 
so si lastili tudi gradeški, pozne-
je beneški patriarhi. 

SAMOSTANI 

Med vplivne cerkvene dosto-
janstvenike moramo prišteti 
tudi predstojnike samostanov, 
ki so imeli svoje sedeže na slo-
venskem ozemlju ali pa v nje-
govi bližini. Najprej so nastali 
samostani po Karantaniji (Ko-
roški in Štajerski), šele pozneje 
pa so se razširili po Primorski 
in Kranjski. Med prvimi je tre-
ba omeniti ženski samostan Sv. 
Jurija ob Jezeru pri Št. Vidu na 
Koroškem ter veliko bolj pozna-
ni osojski samostan. Sv. Jurij 
ob Jezeru je ustanovila v začet-
ku 11. stoletja sestra salzbuške-
ga nadškofa Hartvvika, nekaj let 
pozneje pa so starši oglejskega 
patriarha Popona ustanovili 
osojski samostan. Sredi 11, sto-
letja pa ustanovi Sv. Horaa, 
predstavnica najbogatejšega in 
najmočnejšego rodu v Karanta-
niji, ženski samostan na Krki. 
Veliko zemlje v Admontski do-
lini pa je sv. Hema darovala 
salzbuškim nadškofom, da bi 
tam ustanovili novi moški sa-
mostan, kar so ti izvršili leta 
1074, torej šele po njeni smrti. 
Ko je odstavljeni karantanski 
vojvoda Adalberon Eppenstein-
ski ubil Heminega sina Viljema, 
je ostala brez otrok in je zapus-
tila veliko svojega premoženja 
salzburški nadškofiji in drugim 
cerkvenih ustanovam. Hemin 
rod so kmalu nadomestili po 
ugledu in moči sprva Eppen-
steinci, nato pa njihovi sorod-
niki Spanheimi. Po stari tradi-

ciji so tudi novi vel i kaši" usta-
novili svoje samostane. Konec 
II. stoletja so Eppensteinci u-
stanovili samostan Sv. Lamper-
ta na Gornjem Štajerskem, 
Spanheimi pa Št. Pavel v La-
bodski dolini. 

Konec 11. stoletja nastaneta 
dva važna samostana na zapad-
ni meji slovenskega ozemlja. 
Obema so podarili zemljo so-
rodniki oglejskih patriarhov in 
s tem položili Hmelj za n jihovo 
ustanovitev. Prvi samostan je 
bil v Možnici (Možacu po rezi-
jansko), zapadno od Rezije. Viri 
mu pravijo Mosacensis abbatia 

Patriarhi, nadškofi, škofi in 
predstojniki moških in ženskih 
samostanov so vso to dobo bili 
po veliki večini otroci visokega 
plemstva. Po primorskih mestih 
pa so pripadali mestnim patri-
cijern. 

Če hočemo ugotoviti, kaj so 
bili po poreklu oglejski patri-
arhi' in salzburški nadškofje od 
leta 820 pa do srede 13. stoletja, 
•se moramo zavedati, da so bili 
oboji predstavniki ne le sloven-
skih, temveč tudi čisto neslo-
venskih dežel, to je furlanskih, 
beneških in nemških. Oglejski 
patriarhi so imeli veliko borbo 
o pristojnosti z gradeškimi pa-
triarhi. Končno so se, v drugi 
polovici 12. stoletja, sporazume-
li, da je gradeškim patroarhom 
pripadala Beneško in se od tak-
rat tudi začno imenovati gradeš-
ško-beneški ali le beneški patri-
arhi; dočim so oglejski patri-
arhi ostali cerkveni glavarji Fur-
lani je, dela Lombardije in južno 
zapadnega dela slovenskega 
ozemlja. Pa tudi po tem spora-
zumu so si gradeški patriarhi 
še vedno skušali pridobiti nad-
oblast nad Koprom in ostalimi 
istrskimi škofijami. Dejanska 
pristojnost enega ali drugega 
patriarha nad Istro je bila od-
visna od politične moči beneške 
republike, ki je, razumljivo, pod-
pirala svoje patriarhe, če iz-
vzamemo zelo rano dobo, gra-
deški patriah Fortunat — po ro-
du iz Trsta — je namreč podpi-
ral Ljudevita Posavskega, potem 
smemo reči, da gradeški patri-
arhi niso imeli mnogo opraviti 
s slovenskimi predniki. Drugače 
pa je bilo z oglejskimi patriarhi. 

Ti niso bili le cerkveni gospo-
darji slovenskega ozeml ja južno 
od Drave, temveč so postali pro-
ti koncu naše dobe tudi svetni 
vladarji po Kranjskem, Primor-
skem in Istri. Sličen je značaj 
salzburških nadškofov, ki so 
najvišji cerkveni predstojniki za 
vso Bavarsko in Karantanijo se-
verno od Drave. Salzburg je bil 
v glavnem bavarska nadškofija 
in vsi bavarski škof je so njihovi 
sufragani. Karantanska zemlja 
ima zanje važen, vendar le dru-
goten pomen. Zato je bilo mesto 
salzburškega nadškofa, kot tudi 
oglejskega patriarha nadkrajev-
nega pomena. Kdo bo novi 
oglejski patriarh ali novi salz-
burški nadškof je zanimala ne 
samo krajevne dostojanstveni-
ke, temveč tudi cesarja in pa-
peža. 

Oglejski patriarhi so bili ali 
izvoljeni, ali pa jih je imenoval 
cesar, bolj poredko pa papež. 
Seveda sta papež in cesar izvo-
litev potrdila, ali pa ne. Volitev 
novega patriarha predstavlja 
uveljavljanje krajevnih intere 
sov. Cesarjeva izbira, kakor tudi 
papeževa, pa že predstavlja šir-
še imperialne ali pa tudi papež-
ke interese. Volitev sicer pred-
stavlja možnost, da je bil za 
patriarha izbran duhovnik do-
mačin, ki ni nujno pripadal 
višjemu plemstvu. Kadar pa iz-
bira cesar, postane patriarh 
skoraj vedno sin višjega plem-
stva. Cesar izbira svojega člo-
veka, ali pa se hoče oddolžiti 
vojvodskim družinam za njiho-
ve usluge. Isto velja tudi za iz-
biro salzburških nadškofov. 

DOMAČINI* 

Ne sme nas presenetiti, da 
bomo našli le malo sinov iz 
slovenskega ozemlja med oglej-
skimi patriarhi, še manj pa med 
salzburškimi nadškofi. Patriarh 
Papon je bil secer Bavarec, ven-
dar njegovi starši so imeli alo-
dialno zemljo pri Osojskem je-
zeru, ki so jo darovali za samo-
stan. Zato bi skoraj lahko Po-
pona (1019-1042) prišteli med do-
mačine. Patriarha Ulrik I (1086-
1121) in Ulrik II (1161-1182) pa 
sta vsekakor domačina. Prvi je 
bil Eppensteinec, drugi pa sin 
trebenjskih grofov severno od 
Beljaka. Domačin je bil tudi 
Ulrik Ortcnburški, doma zahod-
no od Spitala, vendar njegove 
izvolitve, okoli leta 1130, papež 
ni potrdil. Patriarh Bertold IV 
(1218-1251) je bil z Andeks — 
Meranske družine, ki je imela 
mnogo posestev po slovenski 
zemlji, vendar sam ni bil rojen 
na Slovenskem. Bil je sin me-
ranskega vojvode Bertolda, po-
zneje, kot patriarh, pa je postal 
tudi sam istrski in kranjski 
mejni grof. Salzburški nadškof 
Adalbert (923-935) pa je bil 

ali možniški samostan. Grof Ka- T r a u ngauec, to je sin štarjer 
celin (Cacelinus), ki je bil so-
rodnik patriarha Friderika II, 
je daroval svoj alod v Možnici 
ter druga svoja posestva po Fur-
laniji v ta namen. Drugi pa je 
rožaški samostan (monasterium 
Rosazense), zapadno od goriš-
kih Brd, Zemljo za njegovo u-
stanovitev je daroval oče oglej-
skega patriarha Ulrika (Udalri-
ka). Latinsko ime za Rožac (Ro-
saz in Sclavonia), priča, da je 
bil ta kraj takrat še del sloven-
skega ozemlja. V 12. stoletju pa 
nastanejo samostani tudi po 
Kranjskem in Spodnjem Šta-
jerskem. Naj omenim le cister-
cijansiko Stično, benediktinski 
Gornji grad ter kartuziji v Ži-
čah in Jurkloštru. Sredi tega 
stoletja ustanove Spanheimi še 
cistercijanski samostan v Vet-
rinju. Kakih dvesto let po usta-

slkega mejnega grofa. Tudi Hart-
vvik (991-1023) je bil ožje pove-
zan s slovensko zemljo, saj je 
njegova sestra VVichpurga usta-
novila samostan Sv. Jurija ob 
Jezeru, kjer je bila nadškofova 
nečakinja prva opatica. Proti 
koncu naše dobe, je bil Filip 
Spanheimski (leta 1246) izvoljen 
za salzburškega nadškofa, leta 
1269 pa še za oglejskega patri-
arha. 

Domači sinovi so bili tudi 
škofje po drugih škofijah; Ep-
pensteinec Adalbero je bil bam-
berški, Herman pa passauski 
škof. Od Spanheimov je bil prvi 
Hartvvik magdeburški nadškof, 
drugi in tretji Hartvvik sta bila 
regensburška škofa, Henrik pa 
je bil škof v Troyesu. Sinova 
goriških grofov sta bila škofa, 
eden v Briksenu, drugi v Tre-

visu; sinovi Andeških: Oton, 
Ekbert in Popon pa so bili škof-
je v Bamberku. 

Da si ustvarimo pravo sliko, 
se moramo zavedati, da je bilo 
v tej dobi okoli 30 oglejskih pa-
triarhov, a le pet izmed njih je 
imelo ožjo /.vezo s slovensko 
zemljo. Od teh petih sta bila 
le dva sinova domačih družin, 
tretiji je bil sicer tukaj doma, 
pa ga papež ni potrdil. Salz-
burških škofov je bilo nad dvaj-
set. Od teh je le eden za gotovo 
iz Štajerske, eden je lahko iz 
Koroške, Filip Spanheimski pa 
je bil izvoljen šele konec naše 
dobe. Sklepamo lahko, da bi 
našli večji odstotek domačinov 
med krškimi, lavantinskimi in 
sekovskimi škofi. Od trinajstih 
krških škofov je vsaj pet doma-
činov. Lavantinska in sekovska 
škofija pa sta šele začeli ob-
stojati in sta v tej dobi imeli 
le do dva ali tri škofe, za kate-
re pa nisem mogel dognati, ali 
so bili domačini ali ne. Težje je 
ugotoviti poreklo samostanskih 
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stercijanski ter kartuzijanski 
samostani so bili zelo povezani 
med seboj in so mnogokrat ime-
novali ali izvolili opate, ki so 
bili zelo spoštovani, ne glede na 
to, ali so bili tujci ali po doma-
čini. Vsekakor je moral biti do-
mačin šentpavelski opat (naj-
brž Konrad Trušenjski), ker so 
se menihi pritožili pri papešu, 
da jih opatovi sorodniki tero-
rizirajo, ker so nastopili proti 
opatu, ki je zapravljal samo-
stansko premoženje in se zara-
di tega ne počutijo varne v sa-
mostanu. 

SLOVENSKA KRI 

Nas predvsem zanima, ali je 
bil kateri teh "domačinov" slo-
venske krvi. Reči moram, da mi 
ni poznan noben vir, ki bi pri-
trdilno odgovoril na to vpraša-
nje. Možnost, da se je pretakalo 
nekaj slovenske krvi po žilah 
domačh cerkvenih dostojanstve-
nikov pa odvisi od naslednjega 
vprašanja, namreč, ali je še bilo 
kaj slovenske krvi med doma-
čim visokim plemstvom. 

Bogdan C. Novak 

RAD BI BIL 
SLOVENEC... 

Na letošnji konferenci o juž-
no-slovanski dediščini na držav-
ni univerzi v Duluthu, Minneso-
ti, je sodelovalo tudi pet članov 
Slovenskega ameriškega inštitu-
ta — Slovenian Research Centre 
of Amerika. Dr. Adele Donchen-
ko, načelnica oddelka za slovan-
ske jezike na univerzi v Minnea-
polisu, je govorila o delu slo-
venskih misijonarjev. Prof. Jože 
Kess je pripravil predavanje o 
socialno-Iingvističnih dejavnikih 
v južno-slovanski asimilaciji. 
Urednica Veda Ponikvar je vo-
dila krasno ..obiskani ..večerni 
banket. Milena Gobec, avtorica 
zelo priljubljenega Učbenika 
slovenskega jezika, ki ga že u-
porabljajo šole in samouki v 
Ameriki, Kanadi in Avstraliji, je 
predavala o metodah uspešnega 
poučevanja slovenščine in slo-
venskih študij in o pripravi po-
trebnih in primernih učnih pri-
pomočkov. Njen mož, profesor 
Edi Gobec, ravnatelj Slovenske-
ga ameriškega inštituta, pa je 
podili zgoščen pregled življenja, 
dela in uspehov slovenskih pri-
seljencev v Ameriki od leta 1680 
do clanes, ali za razdobje skoraj 
treh stoletij. 

Po tem predavanju je med 
ploskanjem nabito polne dvora-
ne stopil na oder dr. Matti 
Kaups, predsednik vsakoletne 
minnesotske konference o izšel 

Hitro, hitro mine čas, pravi 
pesem. In s časom gredo v po-
zabljenje tudi dogodki, ki so se 
zgodili leta 1945. Takrat, ko so 
žgoleli ptički in z njimi vsa na-
rava, so se dogajali v naši rodni 
domovini, v nebesih pod Tri-
glavom .kateri je biser slovenske 
zemlje dogodki, ki so zarezali 
krvave brazde v slovensko ždo-
dovino in narodno telo. Prišel 
je 3, manj in z njim ustanovitev 
slovenske narodne države pod 
žezlom Karadjordjevičev seves-
da. - Nekaj dni nato je pričel 
množični exodus iz Slovenije 
vseh tistih, ki niso marali spre-
jeti rdečega evangelija in z njim 
nasilja. Ta exodus je zajel vse 
slovenske pokrajine od Mari-
bora, do kranjske zemlje in pri-
morskih pokrajin. Narod se je 
dvignil, da z begom iz rodne 
grude izpove, da komunizma ne 
mara. Bilo je to edinstveno gla-
sovanje. Sledila je Vetrinjska. 
tragedija, š e danes po tolikih 
letih je težko doumeti, kako se 
je to le moralo zgoditi. Bili smo 
izdani. Slovenska protikomunis-
tična vojska, jedro bodoče slo-
venske armade v lastni državi, 
je bila izročena v roke rdečim 
krvnikom. Brez obsodbe so bili 
strahovito mučeni, pretepeni in 
končno našli smrt v raznih 
množičnih grobiščih. Rdeči ob-
lastniki še danes nočejo prizna-
ti tega zločina. Priznal ga je slo-
venski minister v rdeči komu-
nistični vladi Edvard Kocbek in 
zahteval, da ga prizna tudi se;-
danje konrunistično vodstvo. 

Dvanajst tisoč mladih življenj 
je bilo uničenih. Uničenih zato, 
da so lahko rdeči, novopečeni 
oblastniki pričeli s svojim raz-
bojniškim delom —. graditi "so-
cialistično Jugoslavijo", č e vza-
mete v roke Belo Knjigo, ki jo 
je izdala in založila ZSPB Ta-
bor, boste videli kako strahotne 
žrtve so doprinesle posamezne 
občine. Naj navedem 1e tri pri-
mere: Velike Lašče 219 ubitih; 
Dobrepolje 190 umorjenih; Žu-
žemberk 42 zaklanih. Itd. itd. 
Strahotne številke. Greh se mo-
ra odpustiti, a zločini se ne mo-
rejo in ne smejo pozabiti. Še da-
nes, po 32 letih rdeča komunis-
tična svojat ne dovoli obiskati 
množičnih grobišč. Še mrtvih 
protikomunističnih borcev se 
bojijo . . . 

Tudi slovenski "naprednjaki" 
v Ameriki imajo pri tem svoj 
delež. Z denarjem so podpirali 
rdeče bande, ki so prihajale iz, 

gozdov krast, požigat in morit 
slovenske rodoljube, slovenske 
protikomunistične kmete. Cele 
družine so bile brutalno umor-
jene in ni bilo v Ameriki med 
naprednimi niti besede zgraža-
nja. Nasprotno, neovirano je 
tekla moralna in denarna pod-
pora od SANS rdečim razbojni-
kom v Sloveni ji. Za naše sloven-
ske "naprednjake" so bili ti ju-
naki "osvoboditelji", slovenski 
protikomunistični borci pa zlo-
činci in izdajalci. , 

Po 32 letih teh nad vse ža-
lostnih dogodkov, pri katerih 
imajo svojo vlogo tudi zapadni 
"zavezniki "Angleži in Ameri-
kanci (Vrhovni poveljnik ame-
riških čet general Eisenhovver 
je sopodpisal ukaz o izročanju 
protikom. borcev Sovjetom in 
Jugoslovanom), je prišlo tako 
daleč, da po raznih pogodbah o 
kulturnem sodelovanju, lahko 
pošilja Beograd in komunistična 
Ljubljana. svoje agente v Zdru-
žene države in Kanado. Kakšna 
je le neki taka "kulturna izme-
njava"? Nič drugega kot komu-
nistična propaganda. SJuži pred-
vsem razbijanju slovenske enot-
nosti. Ni tako dolgo, ko so na 
sestanku v Chicagu nekateri za-
govarjali idejo o slovenski za-
stavi z rdečo zvedo. Seveda niso 
uspeli. To so takozv. ekonom-
ski begunci, ki so prišli sem, da 
najdejo boljši kos kruha kot 
jim ga lahko da komunistični 
režim doma, a istočasno delajo 
propagando za konrunizem in 
pripovedujejo, kako dobro se 
godi ljudem doma . . . Kmalu 
bodo spet romali v Slovenijo 
premnogi, do obiščejo svoj rod-
ni kraj in morda se žive stariše. 
Kdo jim naj zameri? A bojimo 
se, da bodo videli le zumanji o-
braz "napredujoče" Slovenije, 
pozabil pa bodo na bstvo svo-
bode: Svoboda prepričanja, ve-
roizpovedi, svoboda govora in 
združevanja, svoboda, da lahko 
tudi uradnik gre v cerkev in po-
šilja svoje otroke v cerkev in k 
verouku. Dokler vse to ne bo 
praktično izvajano, in državni 
uradnik ne bo v strahu za svojo 
službo če praktično živi kot ver-
nik, tako dolgo ni in ne bo svo-
bode, ki jc zajamčena tudi od 
Jugoslavije v Helsinkih . . . 

Bodimo pozorni na volkove v 
ovojih oblekah, ki prihajajo sem 
kot nosilci neke kulture, ki ni 
kultura ampak nasilje. 

Mirko Geratič 

slovenskim ..rudarjem ..in njih ] 
otrokom iz. Minnesole, ki so se 
v zelo lepem številu udeležili 
programa. Dr. Lenčkovo novo-
ustanovljeno družbo za Sloven-
ske študije Je zastopal prof.Veli-
konja, ljubljansko univerzo pa 
sta predstavljala profesorja Ja-
nez Stanovnlk in Vladimir Kle-

jenskih dediščanih, in sproščena menčič. Na večernem banketu 

v Chishohnu je med drugimi 
spregovoril tudi slovenski kon-
gresnlk John Blatnik, za zbrano 
množico pa je s svojimi tambu-
raši, pevci in plesalci pripravila 
krasen program ameriška Slo-

izjavii pred občinstvom števil 
nih narodnosti: "I vvish I vvere 
Slovenian!" — "Rad bi bil Slo-
venec!" To je bil brez dvoma 
čudovit poklon vsem Slovencem 
in še prav posebno sivolasim 

PROSIMO, 

PORAVNAJTE 

NAROČNINO! 

venka, gdč. Violet Ruparcich. 
Konferenca dediščine 22. In 23. 
aprila je brez dvoma visoko 
dvignila ugled vseh Slovencev, 
č e ugleden tujec javno prizna, 
da bi rad bil Slovenec, bodimo 
tudi mi veseli in ponosni, da 
smo Slovenci. 

S. R. C. 

Regional Economic Disparities in Yugoslavia, 1975 
(gross social product per capita in equivalent US dol lars ' ) 
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•Calculated at one doltar tor 17 dlnars. 
» Exclusive of the autonomous provlnces of Kosovo and Vojvodina. 
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